

编辑:单峰 美编:肖竹益 校对:唐佳美

当音乐成为治病处方

康复病房里的疗愈交响

21日下午,南通市第一人民医院康复医学科病房,南通大学艺术学院“万象之园——Pantopie”志愿者团队的小提琴声如潺潺流水,流淌在白墙之间。这场由志愿者与医护人员共同策划的小型音乐会,让数十名患者、家属与医务人员齐聚治疗大厅,在悠扬的旋律中感受音乐带来的生命暖意。值得一提的是,这并非偶然的一场演出。今年3月起,“万象之园——Pantopie”志愿者团队便与南通一院康复医学科展开深度合作。每周三和周六,志愿者们都会准时来到病房,用音乐为患者提供疗愈服务。经过几个月的坚持,音乐疗愈初见成效,目前已成功帮助多名患者突破康复瓶颈。

近日,记者走访市一院康复医学科病房,对话这支音乐康复志愿团队,采访医患代表,讲述患者在音乐陪伴下重拾信心,走向康复之路的暖心故事。



特殊的病房音乐会 让安静被音乐点亮

走到住院一部10楼,靠近康复医学科病房,小提琴声、萨克斯声、歌声断断续续地传来。康复治疗大厅内,数十名患者、家属和医务人员一起聆听志愿者演奏。这样的场景几乎每周六下午都会在治疗大厅上演。

“刚开始来表演的时候,很多患者都很沉默,眼神里满是对康复的迷茫和对未来的担忧。”志愿者魏晔娜回忆道,“但现在,每次演奏时,都能看到他们脸上绽放的笑容。”为了能给患者带来更好的音乐体验,团队成员们会提前和康复医学科的医务人员沟通,了解患者们的病情和喜好,精心挑选演奏曲目,从舒缓的古典音乐到轻快的流行歌曲,每一首都饱含着对患者的关怀。

康复医学科负责人陈伟观博士回忆,刚开始接触音乐治疗时,能接受的患者其实并不多。“许多康复患者心理比较敏感脆弱,不愿意去面对他人,接受其他干预。”于是,陈伟观和团队成员一起,挨个发动患者,让他们参加周六下午的音乐会。久而久之,陈伟观发现,参加音乐会的患者越来越多。“我们科室有一些患者,到了周六下午1:30,就开始催促家属帮他穿衣服,早早就等在活动室。”小小的音乐会已经成为部分患者枯燥漫长的康复治疗里的光。

音乐会临近尾声,患者们意犹未尽。在他们的强烈要求下,志愿者团队创始人赵柏老师又和志愿者们一起唱起了经典动人的歌曲:《荷塘月色》《童年》《我要你》《恋曲1990》等。歌声如同良药,抚平了康复患者内心细碎的伤口。

音乐让患者们在承受病痛时仍对生活充满希望,用音符为患者们带去关心与祝福,简单的拍手、挥舞等肢体动作也让患者们得到了锻炼,对于他们的恢复起到了一定的辅助效

果,最后,大家在歌声中结束了这场音乐疗愈之旅。

突破七年康复瓶颈 一曲奏响康复奇迹

在常规康复治疗效果停滞不前数月后,48岁患者李远(化名)的治疗在音乐声中迎来了转机。李远是接受一对一音乐治疗中康复成果突出的一名患者。7年前,他因车祸受伤,严重的脑部损伤导致运动、语言等多种神经功能受损。抢救成功后,李远失去了行走能力,口齿不清,注意力难以集中,反应能力极差,情绪极易暴躁。经过6年多的康复,他能在搀扶下拖着右腿艰难行走,也能进行简单沟通。“李远的康复进入了瓶颈期,我们想了许多办法,调整了很多方案,都没有明显进展。加之枯燥的训练会让他情绪不稳,配合度也变得极低。”陈伟观说,这个时候他想到了让李远尝试音乐康复治疗。“试试吧,总比什么都不做强。”李远的妻子同意了陈伟观的提议。

经过和康复医学科团队及患者家属的沟通,志愿者团队为李远做了初步方案。“他是75后,肯定喜欢小虎队的歌。我们在演奏中加入了《青苹果乐园》《爱》等小虎队的经典歌曲。”志愿者团队的宋叶说。宋叶和李钰鑫等6名同学两两一组,每周三下午为李远开展常态化一对一音乐治疗。

几次接触下来,志愿者团队发现同为小虎队的经典歌曲,李远对《爱》的反应特别大,前奏响起,他便手舞足蹈。但他对《青苹果乐园》的反应平平,对其他歌曲更是没有耐心。于是,团队主动调整方案,通过《爱》这首歌,引领李远进行康复治疗。“我们不仅在治疗师的指导下让他跟着音乐做一些他能做对的康复动作,还教他唱歌和做手势舞。”

两个月后,这个曾对康复失去耐心的患者,不仅能记住歌词、完成动作,更实现了独立行走的突破。

从冷学科到新赛道 音乐治疗的古今回响

音乐治疗就是听音乐治病吗?相信这是很多人听到“音乐治疗”的第一反应,实际上远非这么简单。“音乐治疗不是唱歌放松,而是融合医学、神经心理学与音乐学的专业疗法。”陈伟观解释道。

这门新兴学科在我国有着悠久渊源,《黄帝内经》中就有“五音疗疾”的理论。书中将宫、商、角、徵、羽五音,归属于脾、肺、肝、心、肾五脏,指出五音对人体气机的升降、脏腑的条达、神志的摄养有调节作用。在志愿活动中,“万象之园——Pantopie”志愿者团队也会利用这一点对患者进行针对性治疗。如志愿者曹银璐在针对李远的治疗中也加入了五音治疗,“因为他的情绪比较容易暴躁,情绪和肝有关,《胡笳十八拍》节奏婉转悠扬,可以缓解肝郁气滞,减少急躁情绪。”

近年来,许多传统行业面临收缩,音乐专业毕业生就业压力增大。但原本相对小众的音乐专业——“音乐治疗”却异军突起,就业形势向好,成为广大学子和社会各界关注的焦点。

今年研二的曹银璐在明年6月份也将迎来毕业。毕业后何去何从,她有些迷茫:“现在工作难找,无论是申博、考编,还是其他去向,我都要尽力尝试一下。如果有就业渠道,进入医院做一名音乐治疗师也是一种选择。”用音乐陪伴患者康复,这会成为有温度的职业选择。

黄昏来临,康复治疗大厅里仍回荡着《荷塘月色》的合唱声。这些由志愿者、医护与患者共同谱写的旋律,正化作康复路上的星光,照亮更多人重拾希望的旅程。音乐治疗这颗种子已在南通一院的病房里,悄然长出名为“治愈”的嫩芽。

本报记者朱颖亮



定期奉献“名医
访谈、医疗活动、健康
科普”等精彩视频

·直播预告·
聚焦重症医学前沿
解析呼吸康复密码

30日14:30,南通市第四人民医院康复科副主任黄宾将做客南通报业传媒集团·南通名医团视频号直播间!聚焦重症医学前沿,深度解析呼吸康复如何助力重症呼吸机依赖患者快速脱机,从专业视角揭秘生命支持背后的康复密码。



扫码看直播

医周健闻

职业健康职业技能竞赛 圆满收官

本报讯 24日,南通市2025年职业健康职业技能竞赛在市疾控中心成功举办。本次竞赛由市卫生健康委、市总工会联合主办,市卫生监督所承办,吸引了全市8支代表队51名选手同场竞技。

赛事设置“职业卫生监测评估”“职业健康检查与职业病诊断”“职业病危害工程防护与治理”“放射卫生监测评估”4个核心项目,分综合笔试与操作技能考核两大环节。经过激烈角逐,各项目奖项尘埃落定。在四大项目中获前三名的个人选手将获集训资格备战省赛。团体奖一等奖被如东县代表队斩获。

记者李波 通讯员桑颖颖

启东人医签约通大附院 共建高水平医院

本报讯 24日,南通大学附属医院与启东市人民医院高水平医院建设项目签约仪式举行。

此次合作签约,双方将在学科建设、人才培养、技术提升、科研创新等领域全面对接,努力打造县域医疗高地,让启东百姓在家门口就能享受到优质医疗服务。

通讯员龚海燕 记者李波